

雪夜,白衣执甲,逆行而上,郑州全员核酸检测在小寒节气到来之前默默展开。而除了白衣天使们,还有这么一群人,平日里,他们是公园里练书法、跳广场舞的大爷大妈,是经营着一家小店的店主,是普普通通的上班族,抑或是一名在校大学生……但红色马甲穿上身的那一刻,他们都拥有了一个共同的名字——志愿者。
记者 简洋
通讯员 赵勃然 赖超龙 靳沐轩 孟刘奇 文/图



刘寨街道志愿者帮助群众扫码登记



大学生志愿者在认真工作



返乡大学生志愿者赵超博协助核酸检测工作

双向奔赴 志愿服务爱心滚烫

“00后”力量

在实践中磨砺成长 他们获央视点赞

1月9日,惠济区新城路街道东赵村核酸检测点大学生志愿者获央视新闻频道“新闻直播间”点赞。

自1月4日郑州市新冠肺炎疫情防控指挥部办公室发布1号通告后,惠济区新时代文明实践中心积极响应郑州市号召,依托92个新时代文明实践站,面向全区招募一批疫情防控志愿者,协助197个核酸采样点和435个疫情防控卡点,就近就便加入“绿城使者—小红象·健康行”志愿服务行动。截至目前,570余人踊跃报名投身到疫情防控工作中,其中返乡大学生占志愿者数量50%。



经过培训后,新招募的志愿者深入一线,参与了疫情防控卡

点协查、宣传引导、核酸检测和后勤服务保障等工作,涌现出了一批优秀的志愿团队和志愿者。

“穿上防护服我们就是战士”

“这边马上进行消杀,大家稍等一下,保持一米线距离。”1月7日,在惠济区新城街道办事处东赵村核酸检测点,平均年龄只有19岁的4名大学生志愿者正在忙碌着。

刘沛琪、李宇宁、马文喆、孙嘉斌分别来郑州旅游职业学院、河南开封科技传媒学院等院校。“这几个孩子专业素养和业务

能力都很强。”核酸检测现场医护人员对志愿小组评价很高,他们在检测点主要负责为医护人员准备核酸检测试剂、贴码、消杀、后勤保障等工作。

“其实穿上防护服就是在拼体力,也更加理解了医护人员的不容易。”即使是雪后的低气温,一天下来,脸上的汗水把口罩打湿后严重影响透气性,但是这群

年轻人依然坚持着。小组长马文喆今年大四,原本只是想用自己所学参加一次社会实践,“阻击疫情给了我们快速成长的机会,穿上防护服我们就是战士,这些都将是成长过程中的珍贵回忆。”

疫情防控志愿者招募令发布以后,新城街道辖区各村(社区)返乡高校大学生踊跃报名,仅仅两天时间,已经招募志愿者30余人。

在服务群众时也更加耐心细致。这次志愿服务也在他心里埋下了一颗种子。
实践就是最生动的“课堂”,像马文喆、马晓晨、赵梦茹、赵超博一样,主动走出家门为家乡出一份力的大学生还有很多,他们逆向而行、不惧病毒,在核酸检测、卡点值守等现场,认真负责、积极热情,用自己微弱但坚强的光芒汇聚成璀璨浩瀚星河。

“会坚持到全员核酸检测工作结束”

“这是一次非常难忘的亲身经历,让我们真切感受到一线基层工作人员、医务工作者的不易。”长兴路街道大学生志愿者赵梦茹说,“我们会坚持到全员核酸检测工作结束,也希望疫情快点过去,未来越来越好。”

新疆医科大学临床医学的返乡大学生赵超博,1月5日晚上在青年志愿者群中看到了招募志愿者的信息后毅然报名,被分到长

社区力量

这里有一道“彩虹” 人在寒冬也温暖

在惠济区长兴路街道彩虹社区,有这么一支队伍,他们来自各行各业,有着共同的信仰,他们将自己的力量融成一点点光,汇聚成一道“彩虹”,在社区需要他们的时候,默默奉献力量,温暖人心。



年过七旬老党员第一个加入

这支队伍成立于去年2月,发起人是一位年过七旬的老先生。1971年入党,金东礼是个名副其实的老党员,退休在家的他看到长兴路街道彩虹社区党员群中发布的志愿者招募令后,第一个出现在社区:“书记,我要报名参选咱们社区的党员志愿者,别看我年龄大,身体可硬朗哩,你看我能干点啥,尽管给我说。”

每次都能见到他 居民暖心又安心

“去年疫情开始蔓延的时候,把大家召集到了一起,根据自己的时间、年龄,包括自己的资源情况,辅助社区做些力所能及的事情,疫情防控、门岗值守、防控宣传,为居家隔离的居民提供购物、垃圾清理等生活帮助。经过多次的合作,我们又发动了身边更多热心、正能量、有空闲时间的、积极为社区服务的人加入了。”

“我每次都能见到你。”1月7日,在彩虹社区长年的核酸检测队伍中,一名居民对王帅说。他也向王帅申领了一个红袖箍,加入了志愿服务队伍。“都是为邻居们做点事,做的事情很简单,也都毫无怨言。”

话不多说 做得却不少

1月7日7点,已经退休的新变香早早来到社区核酸检测点,她也是彩虹社区支援服务队的“元

老”,不善言辞的她一直不愿多说自己都做了些什么。“她特别棒,暴雨的时候人家自己掏钱买饭买来

去棚里歇会儿吧!”居民们都心疼他,可他却乐呵呵地说道:“作为一名党员,国家有困难的时候,俺也干不了什么,做一点儿小事有啥累的,只当锻炼身体!”

有了金东礼的加入,社区志愿者的数量越来越多,从最初的20人发展至今已经翻了3倍,这支60多人的队伍成了社区里的“暖心汤”“定心丸”。

很琐碎,在社区的号召下凝聚到一起,相信团队会越来越成熟,越来越庞大,我们会拧成一股绳继续做社区服务。”王帅说。

“赶走这次疫情之后,我们还会为社区居民做更多的事情,日常的美术家园建设,还有组织大家跳跳舞、参加各种活动。我们还想吸收更多青壮年力量加入,将来要为社区的孩子们开展课后辅导等服务,就是为邻居们做点力所能及的事情……”王帅设想着疫情退去后的美好生活。

“我们还想吸收更多青壮年力量加入,将来要为社区的孩子们开展课后辅导等服务,就是为邻居们做点力所能及的事情……”王帅设想着疫情退去后的美好生活。

“我们还想吸收更多青壮年力量加入,将来要为社区的孩子们开展课后辅导等服务,就是为邻居们做点力所能及的事情……”王帅设想着疫情退去后的美好生活。

“我们还想吸收更多青壮年力量加入,将来要为社区的孩子们开展课后辅导等服务,就是为邻居们做点力所能及的事情……”王帅设想着疫情退去后的美好生活。

“00后”预备人民警察

让警徽在疫情中闪光

“您好!请您出示身份证件或核酸检测二维码。”每天在惠济区疫情防控核酸检测站都会看到“00后”志愿者马晓晨。

“小伙子干事踏实、认真。”“很勤快,帮了不少忙。”……这是检测站点工作人员对他的评价。马晓晨是河南警察学院大二的一名学生,父亲工作在医疗战线。寒假在家的他看到父亲每日早出晚归,奋战在防疫一线,更加感受到此次疫情的严重性和工作人员的

辛苦。“作为一名预备役警官、未来的人民警察,我不能袖手旁观,也要为我的家乡、为社会出一份力。”自1月2日,马晓晨就开始了志愿者服务,每天早上6点准时出现在监测站,第一时间对核酸检测试剂进行核对,并贴上对应的条形码,随后把物资运送到各个检测点。回站后继续与其他志愿者一起维持现场秩序,协助医务人员完成核酸检测以及标本的收集和回收工作。



群众力量

一家十口、祖孙三代再“出征”

他们一直都在,在每一次疫情来袭的时候,他们便会一家十口人齐齐上阵,用自己的坚守为筑牢抗疫防线贡献自己的力量。

时间重回2021年,8月27日《郑州晚报》A05版刊登了“一家十口齐上阵 疫情防控留下最美‘全家福’”,内容报道了弓寨第三党支部书记弓冠岭一家子奋战在疫情防控一线的事迹。2022年初,当疫情再次来袭,他们再次一起穿回红马甲,奔赴不同的防控工作岗位,默默坚守。

爱心存折

让爱在志愿服务中流转

自2021年8月6日以来,为配合疫情防控需要,惠济区新城街道办事处面向辖区广大居民招募志愿者,组建了志愿者应急储备库。当时共有70余位志愿者进行了注册登记。

1月12日早上9点,惠济区新城街道组织开展重点人群核酸检测工作。在新城街道办事处辖区的一个疫情防控点,志愿者弓冠岭忙着维持秩序。他的妻子朱艳艳负责核酸检测点的信息采集工作。16岁的儿子弓子建利用上网课的空闲时间在检测点做志愿者。

“上次是酷暑,这次是寒冬,知道家里人全都站出来我很欣慰,但也止不住会心疼。”在弓冠岭的带动下,67岁的父亲弓百泉、妻子朱艳艳、儿子弓子建、弟媳武

(社区)发动居民群众参加爱心互助活动,建立起的“爱心储蓄所”发出的“存折”,街道为每名志愿者建立统一的“爱心储蓄”账户,签发“爱心储蓄”存折。截至目前,爱心“银行”的规模越来越大,无论是辖区群众还是刚参加工作的年轻人、放假在家的学生都有本爱心“存折”,它激励

盼盼、哥哥弓盛强、妹妹弓倩倩、嫂子弓书英、孙子弓华凯、侄子弓伟一家十口全部加入了志愿者队伍,卡口检查、体温测量、核酸检测、村内消杀、来往登记、后勤保障等,举家投身战“疫”。他们相互鼓励,无私奉献,每个人都在尽自己最大的努力为疫情防控做贡献。

“还是那句话,疫情不退坚决不撤。”战“疫”之下,一家四代十口人,分班坚守,在寒冷冬日的抗疫防线留下合照,鼓舞着大家战胜疫情的决心。

着居民们互爱互助,日复一日、年复一年地让爱在志愿服务中流转。
面对疫情,一个个平凡的他们选择挺身而出,站在抗疫最前沿,守护着防线后的家人与家人,守护着辖区群众。致敬每一位志愿者,相信大家勠力同心,共同走过冰封大地,终会等到春暖花开。